
ATA DA DUCENTÉSIMA CINQUENTÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO DO COLEGIADO DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA
UFMG, REALIZADA NO DIA DOIS DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E QUATORZE, ÀS 09:00
HORAS, NA SALA DA CONGREGAÇÃO DO IGC/UFMG, convocada pelo Prof. André Augusto
Rodrigues Salgado, Coordenador do Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 074/2014, de5
25/11/2014 para atender a seguinte pauta: 1. Aprovação da Ata 251º; 2. Resultado Final do Processo Seletivo
2015; 3. Homologações Diversas e 4. Outros Assuntos. Compareceram os seguintes membros do Colegiado:
Professor ANDRÉ AUGUSTO RODRIGUES SALGADO (Coordenador) e WEBER SOARES
(Subcoordenador). REPRESENTANTES DOCENTES: Titulares: Professores FÁBIO SOARES DE
OLIVEIRA, RALFO EDMUNDO DA SILVA MATOS, JOSÉ ANTÔNIO SOUZA DE DEUS e10
DORALICE BARROS PEREIRA. Suplentes: CRISTINA HELENA RIBEIRO ROCHA AUGUSTIN.
Representantes Discentes: THIAGO TEIXEIRA DA CUNHA COELHO e PAULO VITOR SIFFERT
DINIZ TEIXEIRA LEITE. Constatado quorum, o Prof. André Augusto Rodrigues Salgado iniciou a reunião
colocando em discussão o ITEM 1. APROVAÇÃO DA ATA 251º: Em virtude das demandas geradas no
processo seletivo neste ano, a aprovação da ata 251º será realocada na pauta da próxima Reunião do15
Colegiado. ITEM 2. RESULTADO FINAL DO PROCESSO SELETIVO 2015: O Prof. André A. R.
Salgado apresentou o resultado final do Mestrado e Doutorado do Processo Seletivo 2015 (em anexo), que
foi aprovado pelo Colegiado, juntamente com os resultados da segunda e terceira etapa (em anexo). O
coordenador anunciou que das oito vagas para o Doutorado da área de concentração em Análise Ambiental
foram preenchidas sete vagas e que das dezenove vagas para o Mestrado foram preenchidas cinco vagas. A20
área de concentração em Organização do Espaço teve todas as suas vagas preenchidas. Diante disso, a Profa.
Cristina Helena R. R. Augustim destacou que o quantitativo de alunos aprovados na Análise Ambiental
prejudicará o curso, em virtude da diminuição da diplomação dos alunos na avaliação do Programa e propôs
que um novo processo seletivo seja aberto para as vagas remanescentes. Além disso, a Representação
Discente apresentou carta de candidatos ao processo, que destacaram a inconsistência do resultado entre as25
duas áreas de concentração e a discrepância da prova elaborada pelas duas comissões examinadoras da prova
escrita. Após discussão, o Colegiado aprovou a realização de um segundo processo seletivo excepcional para
o preenchimento das vagas não preenchidas na área de concentração em Análise Ambiental. O novo edital
previsto terá três etapas: currículo (classificatório, peso 1) que não apresentará o total de pontos por quesito,
a análise do projeto (eliminatório, mínimo setenta pontos, peso 1) e a entrevista (classificatória e eliminatória,30
peso 1). Em virtude da disponibilidade de orientação por docentes que à época da abertura de vagas não
definiram número de orientandos, será feita uma nova consulta e assim, um novo quadro com a
disponibilidade para orientação no curso em 2015 será definido. Os candidatos aprovados no próximo edital
não terão prioridade na alocação de bolsas. ITEM 3. HOMOLOGAÇÕES DIVERSAS: a) Trancamento
Total de Matrícula: O Colegiado homologou a aprovação do Requerimento de Trancamento Total de35
Matrícula do segundo semestre letivo de 2014 e do primeiro semestre letivo de 2015 da doutoranda Fabiana
Andrade Bernardes Almeida, com anuência do orientador Prof. Cássio Eduardo Viana Hissa, em função de
gravidez. b) Prorrogações de prazo: O Colegiado homologou a aprovação das solicitações de prorrogação
de prazo de conclusão do curso de Mestrado dos discentes, a saber: Laura Amaral Faria com a anuência da
orientadora Profa. Doralice Barros Pereira para a apresentação da Defesa de sua Dissertação até o dia 02 de40
junho de 2015. William Fortes Rodrigues com a anuência do orientador Prof. Adolf Heinrich Horn para a
apresentação da Defesa de sua Dissertação até o dia 17 de abril de 2015. Elaine Queiroz Silva com a
anuência da orientadora Profa. Rogata Soares Del Gaudio para a apresentação da Defesa de sua Dissertação
até o dia 04 de maio de 2015. Além disso, o Colegiado homologou a aprovação das solicitações de
prorrogação de prazo de conclusão do curso de Doutorado dos discentes, a saber: Rafael de Oliveira Alves45
com a anuência do orientador Prof. Geraldo Magela Costa para a apresentação da Defesa de sua Tese até o
dia 04 de setembro de 2015. Leandro de Aguiar e Souza com a anuência da orientadora Profa. Heloísa
Soares de Moura Costa para a apresentação da Defesa de sua Tese até o dia 04 de setembro de 2015.
Rodrigo Corrêa Teixeira e Simone Parrela Tostes, prorrogação solicitada pelo orientador Prof. Cássio
Eduardo Viana Hissa para a apresentação das Defesas de suas Teses até o dia 04 de setembro de 2015.50
Ronaldo Alves Belém com a anuência da orientadora Profa. Cristiane Valéria de Oliveira para a
apresentação da Defesa de sua Tese até o dia 08 de junho de 2015. Marcelo Cintra do Amaral com a
anuência da orientadora Profa. Heloísa Soares de Moura Costa para a apresentação da Defesa de sua Tese até
o dia 04 de setembro de 2015. c) Submissão de Artigo para Inscrição no Exame de Qualificação: O
Colegiado homologou a aprovação dos artigos submetidos para inscrição no Exame de Qualificação dos55
doutorandos, a saber: Flávia Regina Lacerda Suassuna Dutra submeteu o artigo “A influência da
variabilidade da precipitação no padrão de distribuição dos casos de leptospirose em Minas Gerais, no



período de 1998-2012” para a Revista Brasileira de Geografia Média e da Saúde – Hygeia com a anuência do
orientador Prof. Roberto Célio Valadão. João Bosco Moura Tonucci Filho submeteu o artigo “Espaço e
Território: um debate em torno de conceitos-chave ara a geografia Crítica” para a Revista Espinhaço com a60
anuência da orientadora Profa. Heloísa Soares de Moura Costa. Breno Ribeiro Marent submeteu o artigo
“Compartimentação geomorfológica dos planaltos escalonados do sudeste de Minas Gerais: assinaturas
morfoestrutural e morfotectônica” para a Revista Brasileira de Geomorfologia com a anuência do orientador
Prof. Roberto Célio Valadão. Lília Maria de Oliveira submeteu o artigo “Aplicação de árvores de decisão
na modelagem das concentrações de nitrato e fósforo total: estudo de caso no Rio das Velhas” para a Revista65
Brasileira de Recursos Hídricos com a anuência do orientador Prof. Philippe Maillard. d) Auxílio financeiro
para Participação em Evento: O Colegiado homologou os pedidos de auxílio financeiro dos seguintes
alunos: Bráulio Magalhães Fonseca para participação em evento científico, que terá a apresentação do
trabalho de sua autoria “Cadastro 3D como base para a modelagem paramétrica da paisagem urbana”,
aprovado no “11º Congresso de Cadastro Técnico Multifinalitário e Gestão Territoral”, que foi realizado no70
período de 12 a 16 de outubro deste ano na cidade de Florianópolis (SC). Rodrigo Nunes Ferreira para
participação em evento científico, que terá a apresentação do trabalho de sua autoria “Rede urbana do Brasil
atual e mudança na estrutura espacial do emprego: setores de atividade, emprego e renda nos municípios
brasileiros estratificados por classe de tamanho entre 2000 e 2010”, aprovado no “XIX Encontro Nacional de
Estudos Populacionais”, que foi realizado no período de 24 a 28 de novembro de 2014 na cidade de São75
Pedro (SP). e) Auxílio Financeiro para Trabalho de Campo: O Colegiado homologou os pedidos de
auxílios financeiros para trabalho de campo dos seguintes alunos: Daniel Gomes Batista de Oliveira para
realização de trabalho de campo relacionado a sua pesquisa de Mestrado que será realizado no período de 15
a 19 de dezembro deste ano na cidade de Conceição do Mato Dentro (MG). Rodrigo Pinheiro Ribas para
realização de trabalho de campo relacionado a sua pesquisa de Doutorado que foi realizado no período entre80
os dias 08 a 13 de dezembro deste ano na Região do Alto Jequitinhonha (MG). Tainá Gonçalves Bulhões
para realização de trabalho de campo relacionado a sua pesquisa de Mestrado que foi realizado no período de
06 a 09 de novembro deste ano na cidade de Diamantina (MG). Fabiana Pena Fabri para realização de
trabalho de campo relacionado a sua pesquisa de Doutorado que foi realizado no período entre os dias 10 a
17 de novembro deste ano na cidade de Diamantina (MG). Alcione Rodrigues Milagres para realização de85
trabalho de campo relacionado a sua pesquisa de Mestrado que será realizado no período de 05 a 08 de
dezembro deste ano na cidade de Diamantina (MG). Fabrício Lisboa Vieira Machado para realização de
trabalho de campo relacionado a sua pesquisa de Mestrado que será realizado em dois dias na cidade de
Teófilo Otoni (MG). Gabriel Túlio de Oliveira Barbosa para realização de trabalho de campo relacionado
a sua pesquisa de Doutorado que foi realizado no período entre os dias 12 a 22 de dezembro deste ano nas90
cidades de Cordisburgo (MG), Paracatu (MG) e Brasília (DF). Renzo Butters Viotti para realização de
trabalho de campo relacionado a sua pesquisa de Mestrado que foi realizado no período entre os dias 11 a 17
de outubro deste ano na cidade de Januária e Itacarambi (MG). Leonardo Mateus Pfeilsticker de Knegt
para realização de trabalho de campo relacionado a sua pesquisa de Mestrado realizado em cinco dias na
região de Diamantina. Elaine Queiroz Silva para realização de trabalho de campo relacionado a sua95
pesquisa de Mestrado que foi realizado no período entre os dias 27 a 29 de outubro deste ano na cidade do
Rio de Janeiro (RJ). Bráulio Magalhães Fonseca para realização de trabalho de campo relacionado a sua
pesquisa de Doutorado que foi realizado no período nos dias 20 a 21 de novembro deste ano na cidade de
São Gonçalo do Rio Abaixo (MG). e) Defesas de Tese. O Colegiado homologou a Ata de Defesa de Tese de
Exzolvildres Queiroz Neto, intitulada “Terras, Águas e Fronteiras: Análise Sócio-Espacial da Interface100
Periurbana do Município de Foz do Iguaçu, PR”, apresentada em 29 de agosto último perante a seguinte
Banca Examinadora: Profs. Drs. Geraldo Magela Costa (Orientador - IGC/UFMG), Klemens Augustinus
Laschefski (IGC/UFMG), Maria Luiza Grossi Araújo (IGC/UFMG), Douglas Sathler dos Reis (UFVJM) e
Gilson Batista de Oliveira (UNILA). O trabalho foi “Reprovado” pela Banca Examinadora. f) Inscrição no
Exame de Qualificação: O Colegiado homologou a inscrição no Exame de Qualificação dos discentes, a105
saber: Altair Sancho Pivoto dos Santos, cujo trabalho intitulado “Des-ordenamento Territorial e Unidades
de Conservação”, foi apresentado no dia 29 de agosto de 2014, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs.
Drs. José Antônio Souza de Deus (Orientador – IGC/UFMG), Klemens Augustinus Laschefski (IGC/UFMG),
Bernardo Machado Gontijo (IGC/UFMG), Sueli Ângelo Furlan (USP) e Ângela Maria da Silva Gomes
(UFMG). Felipe Nunes Coelho Magalhães, cujo trabalho intitulado “A Produção do Espaço e o110
Planejamento Urbano sob a Égide do Neoliberalismo: encruzilhadas da metropolização contemporânea”, foi
apresentado no dia 30 de setembro de 2014, perante a seguinte Banca Examinadora: Profs. Drs. Geraldo
Magela Costa (Orientador – IGC/UFMG), Roberto Luís de Melo Monte-Mór (UFMG), Sérgio Manuel
Merêncio Martins (IGC/UFMG), Carlos Bernardo Vainer (UFRJ). ITEM 4. OUTROS ASSUNTOS: g)



Trancamento Total de Matrícula: O Colegiado negou o pedido de Trancamento Total de Matrícula do115
segundo semestre letivo de 2014 da doutoranda Fabiana Pena Fabri, com a anuência da orientadora Profa.
Cristiane Valéria de Oliveira, a justificativa apresentada pela aluna foi a escolha por priorizar o trabalho no
segundo semestre, visando arrecadar recursos para o desenvolvimento da sua tese. h) Coorientação: O
Colegiado homologou o parecer favorável do Prof. Carlos Henrique Jardim ao pedido de inclusão do nome
da Profa. Gabriela Viviana Muller como coorientadora da doutoranda Flávia Regina Lacerda Suassuna120
Dutra, com a anuência do orientador Prof. Roberto Célio Valadão. i) Desligamento do curso. O Prof. André
Augusto Rodrigues Salgado apresentou correspondência datada de 28 de novembro de 2014 encaminhada
pela mestranda Aline Souza de Moura, com a anuência do orientador Prof. Bernardo Machado Gontijo,
solicitando o desligamento do curso por motivos pessoais. j) Declaração de Entrega de Volume Final de
Dissertação: O Colegiado aprovou a declaração da entrega dos volumes finais de Nathan Zanzoni125
Itaborahy, feita pela Profa. Maria Aparecida dos Santos Tubaldini. Nada mais havendo a tratar, o Prof.
André Augusto Rodrigues Salgado agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi
lavrada a presente ata que, lida e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 02
de dezembro de 2014. Jéssika Nayara Sanches Louback, Secretária.
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